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はじめに 

 

別府大学短期大学部では，教育の充実と改善に役立てるため，本学卒業生を対象とした卒業生アンケート

を実施し，その結果を公開しています。 

アンケートの設問は，ディプロマ・ポリシーの①教養（人間性の形成に資する幅広い知識，技能），②専

門力（専門に関する基本的な知識，技能），③汎用力（社会で活躍できる汎用性のある能力）を中心とし，

その他，本学の教育改善について自由な意見を幅広く回答いただいています。 

令和５年度の調査では，2018年度及び 2020年度の卒業生を対象とし，70件の回答が寄せられました。卒

業生の皆様から頂いた貴重な意見に基づき，本学の教育の見直しと改善にむけた検討を進めてまいります。 

最後になりますが，このアンケートに参加いただき，貴重なご意見をいただいた卒業生の皆様に感謝申し

上げます。 

 

別府大学短期大学部 FD委員会
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 別府大学短期大学部 卒業生・雇用主アンケート実施要領 
 

（目的） 
第 1 条 学生の卒業後の進路・就職状況等から，在学中に身に付けさせる学力や資質・能力及びディプロマ・

ポリシーに照らして教育の成果や効果を検証し，教育力の向上や改善に資することを目的とする。 
 

（所轄部署） 
第 2 条 当該調査に関する所轄部署は，学生事務部（担当部：キャリア支援課）とし，関連部署（FD 委員会

および就職委員会）と連携して行う。 
 
（調査対象） 
第 3 条 調査対象は以下の 2 つとする。 

(1) 本学を卒業した過年度の卒業生 
(2) 卒業生の就職先，学生が就職活動を行っている企業・団体等 

 
（調査方法） 
第 4 条 調査方法は以下の手順で行う。 

(1) キャリア支援課で送付先を抽出する。 
(2) 質問項目は，FD 委員会および就職委員会でディプロマ・ポリシーを反映させ検討・作成する。 
(3) アンケート実施期間は，第 2四半期から第 4四半期の一定期間（10日間程度）を定め，対象 

者に送付する。 
(4) 送付方法は，郵送または対象者に届く効果的な方法にて送付する。 
(5) 回収方法は，インターネットやファックス等を用い，対象者が回答しやすい方法にて行う。 

 
（集計・分析） 
第 5 条 集計及び分析は下記の部署が担当し，企画運営会議へ報告する。 

(1) 卒業生・雇用主アンケートの集計は，キャリア支援課が担当する。 
(2) 卒業生アンケートの分析および報告書作成は，FD 委員会が担当する。 
(3) 雇用主アンケートの分析および報告書作成は，就職委員会が担当する。 

 
（公表） 
第 6 条 企画運営会議は報告に基づき，教授会の儀を経て，年度内に大学ホームページに掲載公表する。 

 
（その他） 
第 7 条 調査方法や質問事項等については，本調査の目的を逸脱しない範囲で修正，変更等を行う。 
 

以上 
附 則 

この要領は，令和 3 年 4月 21 日から施行し，令和 2 年 8 月 1日から適用する。 
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卒業生アンケート調査結果   【食物栄養科卒業生】   

 

（1）食物栄養科調査結果【送付：93 人，回収：28人，回収率 30.1％】 

 調査対象 2020年度卒業生及び 2018年度卒業生 

 発送日 令和 5年 8月 2日（水） 

 

Ⅰ．はじめに基本事項についてお答えください。 

問1. あなたの卒業年月をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. 現在の職業（職種）をお答えください。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

卒業年月 人数 割合
2018年9月 0 0.0%
2019年3月 4 14.3%
2020年9月 0 0.0%
2021年3月 24 85.7%

合計 28 100.0%

0.0%

14.3% 0.0%

85.7%

回答2 8件

2018年9月
2019年3月
2020年9月
2021年3月

職種 人数 割合
栄養士（病院、福祉施
設、保育園等）

16 57.1%

栄養士
（給食委託業者）

3 10.7%

製造・販売 0 0.0%
事務（受付、窓口業
務、経理など）

5 17.9%

接客業 1 3.6%
病院の調理師 1 3.6%
飲食店 1 3.6%
トラック運転手 1 3.6%
合計 28 100.0%
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Ⅱ．別府大学短期大学部食物栄養科で受けた教育について，次の事項に５段階評価でお答えください。 

また，各事項に対して特記事項があれば，自由記述欄にご記入ください。 

A． 教養力（人間性の形成に資する幅広い知識，技能）について 

問 3．短期大学卒業に必要な知識・技能と幅広い思考力・判断力・表現力などの基礎的な教養は役立ってい 

るか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 4．人間の探求や自然の摂理（心理学，生物学，化学），社会の文化（法学，地域社会論）などの基礎的教養は 

役立っているか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5．情報処理や外国語（情報機器論，英語）などの基本的なリテラシーは役立っているか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 6 21.4%
2：あてはまる 17 60.7%
3：どちらでもない 3 10.7%
4：ややあてはまらない 2 7.1%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 3 10.7%
2：あてはまる 14 50.0%
3：どちらでもない 7 25.0%
4：ややあてはまらない 4 14.3%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 3 10.7%
2：あてはまる 15 53.6%
3：どちらでもない 7 25.0%
4：ややあてはまらない 3 10.7%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%
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問 6．運動と健康維持・増進などの活動を実践する基本的な技能（保健体育）は役立っているか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 7．どのような教養教育が社会に出た後に役立つと思いますか。ご意見を自由にご記入ください。 

・情報処理(Word，Excel，PowerPoint)  ・自分の意見を相手にわかりやすく伝える力。 

・コミュニケーション能力        ・協調性を鍛えるといいと思います。 

・実技 調理実習 

 

 

B．専門力（専門に関する基本的な知識，技能）について 

問 8．社会生活と健康について基礎的な知識は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 9．人体の構造と機能について基礎的な知識と，それに関する実験の技能は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 4 14.3%
2：あてはまる 15 53.6%
3：どちらでもない 5 17.9%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 3 10.7%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 4 14.3%
2：あてはまる 19 67.9%
3：どちらでもない 4 14.3%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 5 17.9%
2：あてはまる 15 53.6%
3：どちらでもない 4 14.3%
4：ややあてはまらない 2 7.1%
5：あてはまらない 2 7.1%
合計 28 100%
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問 10．食品と衛生について基礎的な知識と，それに関する実験の技能や調理技術は役立っているか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11．栄養と健康について基礎的な知識と，それに関する実験の技能や調理技術は役立っているか 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12．栄養の指導について基礎的な知識と，それに関する実践的な技術は役立っているか。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 10 35.7%
2：あてはまる 14 50.0%
3：どちらでもない 3 10.7%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 9 32.1%
2：あてはまる 13 46.4%
3：どちらでもない 4 14.3%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 1 3.6%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 7 25.0%
2：あてはまる 12 42.9%
3：どちらでもない 7 25.0%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 1 3.6%
合計 28 100%
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問 13．給食の運営について基礎的な知識と，それに関する実践的な技術は役立っているか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14．実社会での経験を踏まえて学生時代を振り返ったときに，有意義だったと思う専門科目の授業がありまし 

たらご記入ください。またその理由をご記入ください。 

○ 調理実習・病院実習・大量調理実習，調理学 

○ 実験をする授業(生物を顕微鏡で数えたりする授業) 

○ 給食経営管理実習です。大量調理の実習はどこにいっても役に立つと思います。 

大量調理を経験しておくことで作業の流れをある程度身につけられたのでよかった。 

・大量調理の実習は現場でも役に立ちました 

○ フードスペシャリストの資格取得に関係する授業 

○ 保育園での食育の仕方を知りたいです 

 

 

C．汎用力（社会で活躍できる汎用性のある能力）について 

問 15．【思考力】論理的に考え分析する能力，常に自らの学びを省察し課題を見つけて改善することができる能 

力は役立っているか。 

  

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 9 32.1%
2：あてはまる 15 53.6%
3：どちらでもない 4 14.3%
4：ややあてはまらない 0 0.0%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 13 46.4%
2：あてはまる 8 28.6%
3：どちらでもない 6 21.4%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%
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問 16．【実行力】組織での活動においてリーダーシップを発揮するとともに，他者と協調しながら目標を達成す 

る力は役立っているか 

 
 

 

 

 

問 17．【表現力】自分の考えを的確に文章或いは口頭で表現する力，場面にふさわしい言葉遣いやマナー，振る 

舞い，コミュニケーション力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18．【情報力】我が国のみならず国際的な動向や問題に幅広い関心をもち，図書やＩＣＴ機器を用いて必要な情 

報を収集できる力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 7 25.0%
2：あてはまる 16 57.1%
3：どちらでもない 4 14.3%
4：ややあてはまらない 1 3.6%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 5 17.9%
2：あてはまる 12 42.9%
3：どちらでもない 9 32.1%
4：ややあてはまらない 2 7.1%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 11 39.3%
2：あてはまる 14 50.0%
3：どちらでもない 3 10.7%
4：ややあてはまらない 0 0.0%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 28 100%
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問 19．実社会での経験を重ねた今，社会人として必要だと思うもの，短大時代に身につけておけば良かったこと， 

在学生に身につけて欲しいこと等について，ご意見を自由にご記入ください。 

○ 情報処理です。パソコンを使いこなす能力は必須です。 ・Excel の技術 

○ 目上の人との付き合い方を身につけておくといいと思います。また自分自身のメンタルがコントロールできる 

ことが大事だと思います。 

○ 大量調理や調理実習においてコミュニケーションをとれるよう声を掛け合いながら調理すること。 

どうしたら効率よく調理の作業ができるか考えながら動くこと。 

○ 現場では時間内に作り上げなければならないので，もっと調理技術を身につけておけばよかった。 

○ 周りのことをしっかり把握し，自分で考えて行動にうつす力。 

○ コミュニケーション能力  ・会話力 コミュニケーション能力 

○ 社会に出ると，年齢層も幅広くいろんな人とコミュニケーションをとりうまくやっていかないといけないので 

バイトなどを通して色んな人と関わりを持つ練習をしておくと良いと思います。 

○ 技術面では包丁を使えるようになっておくと良いと思います。時間内に終わらせないといけないので，いかに 

早く効率よくできるか が大事になってくるからです。 

 基本的な栄養学的知識と技術 

○ 分からないことはちゃんと聞き，素直に受け取ること。 

○ 今大量調理をしているので，調理学などをもっと勉強しておけばよかったなと思いました。 

○ 食育の仕方 

 

問 20．その他，ご意見ご要望などございましたらご記入下さい。 

短大時代はとても楽しくて今でも戻りたいと思ってます。栄養士とは全く別の仕事に就きましたが，もう少し真

面目に授業を聞いておけば良かったと思ってます。 
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令和 5 年度 卒業生アンケート調査結果   【初等教育科卒業生】 

（２）初等教育科【送付：406人，回収：62人，回収率 15.3％】 

 調査対象 2020年度卒業生及び 2018年度卒業生 

 発送日 令和 5年 8月 2日（水） 

 

Ⅰ．はじめに基本事項についてお答えください。       

問 1. あなたの卒業年月をお答えください。  

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２．現在の職業（職種）をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

53.2%38.7%

6.5%

1.6% 回答6 2件

2018年9月

2019年3月

2020年9月

2021年3月

32.3%

29.0%

11.3%

17.7%

4.8%

1.6% 1.6% 1.6%
回答6 2件

保育士

保育教諭

幼稚園教諭

小学校教諭

施設職員

無職

小学校非常勤講師・塾講師

大学生

卒業年月 人数 割合
2018年9月 33 53.2%
2019年3月 24 38.7%
2020年9月 4 6.5%
2021年3月 1 1.6%

合計 62 100.0%

職種 人数 割合
保育士 20 32.3%
保育教諭 18 29.0%
幼稚園教諭 7 11.3%
小学校教諭 11 17.7%
施設職員 3 4.8%
無職 1 1.6%
小学校非常勤
講師・塾講師

1 1.6%

大学生 1 1.6%
合計 62 100.0%
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Ⅱ．別府大学短期大学部初等教育科で受けた教育について，次の事項に５段階評価でお答えください。また，各事

項に対して特記事項があれば，自由記述欄にご記入ください。   

 

問 3.短期大学卒業に必要な知識・技能と幅広い思考力・判断力・表現力などの基礎的な教養は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 4.人間の探求や自然の摂理（心理学，哲学），社会の文化（法学，地域社会フィールドワーク演習）などの基礎 

的教養は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5.情報処理や外国語（情報処理基礎，英語，韓国語）などの基本的なリテラシーは役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.7%

62.9%

12.9%

6.5%

3.2%
回答6 2件

1：よくあてはまる

2：あてはまる

3：どちらでもない

4：ややあてはまらない

5：あてはまらない

8.1%

62.9%

21.0%

6.5%

1.6% 回答6 2件

1：よくあてはまる

2：あてはまる

3：どちらでもない

4：ややあてはまらない

5：あてはまらない

9.7%

54.8%

25.8%

6.5%

3.2%
回答6 2件

1：よくあてはまる

2：あてはまる

3：どちらでもない

4：ややあてはまらない

5：あてはまらない

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 9 14.7%
2：あてはまる 39 62.9%
3：どちらでもない 8 12.9%
4：ややあてはまらない 4 6.5%
5：あてはまらない 2 3.2%
合計 62 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 5 8.1%
2：あてはまる 39 62.9%
3：どちらでもない 13 21.0%
4：ややあてはまらない 4 6.5%
5：あてはまらない 1 1.6%
合計 62 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 6 9.7%
2：あてはまる 34 54.8%
3：どちらでもない 16 25.8%
4：ややあてはまらない 4 6.5%
5：あてはまらない 2 3.2%
合計 62 100%
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問 6.運動と健康維持・増進などの活動を実践する基本的な技能（保健体育）は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 7．どのような教養教育が社会に出た後に役立つと思いますか。ご意見を自由にご記入ください。 

○ 設定保育や日誌の書き方，ピアノ 

○ 自分の考えをまとめ，発信する力 

○ 手遊び，リズム，遊びなどのレパートリー増やし。ピアノ。週案などの書き方。 

○ 保護者への伝え方(連絡帳含む)，専門機関との連携，・保護者対応の基礎 

○ 学生のうちに乳児(０歳)とより関わる。学べる環境があるといいなと思う。 

○ 一般教養，実践経験，ICT活用力等 基本的な教養（常識） 

○ 教育実習や模擬授業 

○ グループワークや実践授業などでの，人との関わり。関わり方を知らないと，人間関係でつまずく。 

○ 地域の児童発達，家庭支援センターなどのこと。 

○ 保護者，職場の人，目上の人に対してのコミュニケーション能力，時間厳守 

○ パソコンを使用する職場なら情報処理基礎が身についておくとよい。 

○ 現場で使える手遊び歌，ピアノ，絵本 

○ 障害児保育，自閉症（ADHD.ASD）についての知識 

○ 実際に体験すること，実習する事 

○ 集団遊び・心理学・実習 

○ 情報を収集して発表できるコミュニュケーション能力 

○ 自分の意見を持つ。保育の知識をある程度頭に入れる。。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.0%

59.7%

12.9%

6.5%

0.0% 回答6 2件

1：よくあてはまる

2：あてはまる

3：どちらでもない

4：ややあてはまらない

5：あてはまらない

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 13 21.0%
2：あてはまる 37 59.7%
3：どちらでもない 8 12.9%
4：ややあてはまらない 4 6.5%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%
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A． 専門力（専門に関する基本的な知識，技能）について 

問 8．教育・保育に必要な教科・保育内容に関する知識・技能は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 9．教育・保育の本質や目的，基礎理論や教職の意義は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 10．教育・保育の対象である子どもの成長・発達，保健，栄養，そして家庭での生活などの知識・技能は役 

立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 15 24.2%
2：あてはまる 40 64.5%
3：どちらでもない 4 6.5%
4：ややあてはまらない 3 4.8%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 10 16.1%
2：あてはまる 45 72.6%
3：どちらでもない 5 8.1%
4：ややあてはまらない 2 3.2%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 16 25.8%
2：あてはまる 37 59.7%
3：どちらでもない 6 9.7%
4：ややあてはまらない 3 4.8%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%
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問 11．教育・保育の指導内容や指導方法に関する知識・技能と思考力・判断力・表現力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12．教育・保育の実際の場である園・学校及び施設での実習により，総合的に修得した知識・技能と思考力・ 

判断力・表現力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 13．実社会での経験を踏まえて学生時代を振り返ったときに，有意義だったと思う専門科目の授業がありまし

たらご記入ください。またその理由をご記入ください。 

○ 授業名は忘れましたが，実践的な授業や，もしもの時の対応の，授業などは有意義な だったと感じる。 

○ 障がい児教育，障害児保育，・障害児保育（他２名） 

  必ずクラスに 3〜5人はいる時代。軽度でも重度でも対応しなければならないためそれなりの知識と対応力 

が求められる。 

○ 実際の保育現場での実習 

○ 乳児保育 

○ 心理学，体育，情報等で得た知識・技能 

○ 発達心理学 ・情報  ・心理学 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 18 29.0%
2：あてはまる 33 53.2%
3：どちらでもない 9 14.5%
4：ややあてはまらない 2 3.2%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%

29.0%

53.2%

14.5%

3.2% 0.0% 回答6 2件

1：よくあてはまる

2：あてはまる

3：どちらでもない

4：ややあてはまらない

5：あてはまらない

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 14 22.6%
2：あてはまる 33 53.2%
3：どちらでもない 11 17.7%
4：ややあてはまらない 4 6.5%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%
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○ 体育，国語 

○ 器楽 ・ピアノ 

○ 表現の授業のフィールドワーク，心理学の授業 

フィールドワークは実践的に，現在の保育に取り入れることができているため。心理学は，知ることで知識が 

深まったと感じたため。 

○ 保育実習，ダンス発表など，職場で役に立つ 

○ 特別支援教育（施設での療育に役に立つ。今はこども園でも保育園でも健常児だけでなく自閉症の子どもも多 

いためもっと学べる機会があると良いと思う） 

○ 集団遊び わらべうた 

○ どの科目も保育に携わる仕事をする中でとても重要なものだったと感じています。 

○ 欲しかった科目は，保護者支援： 

いろんな考えを持つ保護者がいる。悩みはあるが上手く話せない。自分の子どもが他の子どもと違うと思いた 

くない。など，デリケートな話をする際の伝え方や知識はとても必要ため。 

 

C．汎用力（社会で活躍できる汎用性のある能力）について 

問 14．【思考力】論理的に考え分析する能力，常に自らの学びを省察し課題を見つけて改善することができる能力 

は役立っているか。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 15．【実行力】組織での活動においてリーダーシップを発揮するとともに，他者と協調しながら目標を達成する 

力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 18 29.0%
2：あてはまる 33 53.2%
3：どちらでもない 9 14.5%
4：ややあてはまらない 2 3.2%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 13 21.0%
2：あてはまる 35 56.5%
3：どちらでもない 12 19.4%
4：ややあてはまらない 1 1.6%
5：あてはまらない 1 1.6%
合計 62 100%

14



問 16．【表現力】自分の考えを的確に文章或いは口頭で表現する力，場面にふさわしい言葉遣いやマナー，振る舞

い，コミュニケーション力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 17．【情報力】我が国のみならず国際的な動向や問題に幅広い関心をもち，図書やＩＣＴ機器を用いて必要な情

報を収集できる力は役立っているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18．実社会での経験を重ねた今，社会人として必要だと思うもの，短大時代に身につけておけば良かったこと，

在学生に身につけて欲しいこと等について，ご意見を自由にご記入ください。 

 

技能：ピアノのスキル，手遊びの種類，基礎的な学力 

・ICT（タブレット，iPad 等）の操作方法，授業内での具体的な活用例 

・パソコン技術，パソコンの技術。 おたよりや行事計画など，今はほとんどパソコンで行うので。 

・一般技能（体育時に必要な体の動かし方等） 

・教材研究の仕方や授業作りの方法 

・外部への連絡（手紙の送り方，ファックスの仕方）・パソコン（タイピング，パワーポイント） 

 

保育：手遊びなどの種類や保育の知識など 

技術・０歳児とのかかわり方をしっかり学んでおけばよかった 

・もっとたくさん自主実習に行けばよかった 

11.3%

45.2%

32.3%

8.1%

3.2%
回答6 2件

1：よくあてはまる

2：あてはまる

3：どちらでもない

4：ややあてはまらない

5：あてはまらない

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 7 11.3%
2：あてはまる 28 45.2%
3：どちらでもない 20 32.3%
4：ややあてはまらない 5 8.1%
5：あてはまらない 2 3.2%
合計 62 100%

　回答番号 回答数 割合
1：よくあてはまる 13 21.0%
2：あてはまる 37 59.7%
3：どちらでもない 11 17.7%
4：ややあてはまらない 1 1.6%
5：あてはまらない 0 0.0%
合計 62 100%
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・実践的な保育内容(手遊び，ペープサート，主活動に活かせそうな実践的活動)  

  ・怪我をした時の対応や，手作りおもちゃの作り方なども身につけておいた方が良いと思います。 

実際に働いてみて，コロナ禍で学習を深められなかったこともありますが，対応や工夫が求められる 

なあと感じたからです。 

・園によってそれぞれではあると思うが，1.2年生でそれぞれ実習生としての心構え，チーフ，サブな 

ど働き出してからの役割がどのようなものがあるかについて。気遣い(代わりますって言ってチーフ 

がしてること変わるとか，おむつ替えとか食事のカート下げるとか，部屋を離れたり手が塞がってし 

まうようなことはサブがした方がいいとか…)実際に保育で働き出した先輩のリアルな話を聞いて， 

園での上下の関係？気遣い？のような感覚を知っておきたかった。 

・実習の時には積極的に励み，子どもも，もちろんですが自分も一緒に楽しむこと 

・実習，豊富な遊びの知識，ピアノ，人前で話す経験 

  ・保育をする上での子供たちがどんな動きをするか想像力 

・わらべうた習得 机上遊びのレパートリー増加 

・保護者支援…伝え方，寄り添い方，対応力がとても求められる。いろんな保護者の考え方があるため， 

パターン別で教わりたかった。" 

・授業内で手遊びや日案の書き方進め方をもっと学べられたら良かった。 

 

特別： 通常の保育所や幼稚園，こども園にも障がいを持ったお子さんやグレーゾーンのお子さんはいるの 

支援  でそういった個性を持ったお子さんに対する支援の方法をもっと具体的に学んでおくといいのかな 

教育  と思いました。実際の現場で，こちらが訪問した際にどのような支援の方法があるのか知らない先 

関係  生方もいたので… 

・誰であろうと同じ一人の人としてみることができるようになっておいてほしいと思う。 

・近年，自身や子どもに対して特別視を求める保護者や社会人が増えているが，同じ一人の人間であり， 

特別視しないようになれ，と思います 

・特別支援学級での学級経営について。 

・外国語の学習や幅広い読書すること外国人との交流 

 

社会：社会マナー，一般教養， 

人と・先輩などに対しての言葉遣い。 

して・基本的な社会人のマナーや積極性などは身につけておくべき 

・「報，連，相」をきちんとすること 

・臨機応変な対応力 

・愛嬌  協調性 

・人とのコミュニケーション力，人の話を聴く力                   

・自分の好きなこと，得意なことを発見すること，どんなことにも挑戦して，経験を増やすこと！ 

・白黒つけれない理不尽なことも起きるが深く考えずに周りに合わせて考えることが大切だと思いま 

す。 

・社会人としての基本的マナー 

・自主性や積極的に動くことが苦手に思う方はバイトやボランティア活動など，社会性を学ぶ機会を多 

く作ることをおすすめします（無理ないペースで良いですが）。私がその苦手な人の 1人でして，学 

生時代もっと積極的にそのことを取り組んでいれば今ではより仕事やコミュニケーションが上手く 

できたのではと反省している部分もありましたので書かせていただきました。 

・コミュニケーション能力，判断力，言葉の使い方 
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実習：職場(保育園)に来る実習生の態度が悪く(実習中に携帯をポケットに入れる。ピアスをつけてくる。 

生に 遅刻をするなど)もう一度実習生の立場を考えて欲しい。 

対し・向上心を持って物事に取り組むこと，正しい敬語，自分の意見を主張出来るようにすること。  

 

問 19．その他，ご意見ご要望などございましたらご記入下さい。 

○ "教諭となり現場で働くにあたり，学生時代によりたくさんの模擬授業をして，少しでも自信を持てると 

よかったと思っています。 

○ 学生としても指導案づくりや模擬授業に難しさを感じると思いますが，全体や少人数のグループでの見せ 

合いで少しでも自信を持てる機会をご検討ください。 

○ 実習生の態度が気になる。正座の場面であぐらをかいて座ったり，掃除の雑さなど，子どもと関わる以前 

のことができてない人が多いと感じるので，実習生の態度もきちんと学べる環境があるといいなと思う。 

○ 今年就職する生徒のみなさん。子どもたちが何よりの励みになり仕事は頑張れますよ！頑張ってくださ 

い！ 

○ 現場経験のある先生の講義はとても良いと思います。 

○ 施設実習の時期（2年生の夏）が遅いため，施設を知る前に就職先を考え始めなければいけなかった。施 

設実習後の求人は少なくなっていて焦る。 

○ 施設に就職してから実習生と関わる機会が多くあるが，すでに保育園等に内定が決まっていて施設には興 

味がないためやる気が無い実習生が多い。1年生の間に施設実習もあれば，さまざまな場所を知ってから就職 

活動ができると思う。 

○ 学生の皆さんにぜひ実際の保育現場の話をして身近に感じていただける機会がほしい。 

私自身，授業で保育士をしている先輩の話がとても印象的でイメージに残りやすかったため。"  
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別府大学短期大学部アセスメント・ポリシー」に基づく卒業生・雇用主アンケートの結果による 
DP 達成度評価 

 
「卒業生・雇用主アンケート」の結果による DP達成度評価実施要領 

令和元年 6 月 12 日 
短大企画運営会議 

 
目的 
別府大学短期大学部「アセスメント・ポリシー」では学修到達状況の評価指標の一つに「卒業生調査による

「卒後評価」」が定められている。このアセスメント・ポリシーに基づき，「平成 30年度卒業生・雇用主アン
ケート」の結果から DP達成度を評価し，現在の教育・研究内容の課題を明らかにすることを目的とする。 
 
実施方法 
（１） 「平成 30 年度卒業生・就職先アンケート」の結果を踏まえ，各学科の DP 3 領域 15項目（教養 5項目，

専門 6 項目，汎用 4項目）について，それぞれ 4段階で到達度を評価し，その判断理由を 200字程度で
記入する。 

（２） ４段階の評価基準は次の通りとする。 
評価 評価の基準 

４ DPの達成度が 80％〜100％ 

３ DPの達成度が 60％〜80％ 

２ DPの達成度が 40％〜60％ 

１ DPの達成度が 40％以下 

 
（３） DP 到達度の評価は，1 項目を 2 名以上の教員で評価することとし，また，出来るだけ多くの教員で分担

して実施する。 
（４） 3 領域（教養，専門，汎用）毎に達成度及び前回評価結果からの改善についての総評を 200 字程度で記入

する。 
（５） DP 到達度評価は評価用紙に記入する。各学科で評価結果をとりまとめて学科長が学長補佐（教務担当）

に提出する（7 月 26 日（金）を〆切とする）。 
 
 
評価結果の集約 

各学科の DP到達度評価結果は学長補佐（教務担当）が集約する。 
 
 
評価結果の報告 

全体の評価結果は学長に報告した後に短大企画運営会議で報告する。
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別府大学短期大学部アセスメント・ポリシー 
 

平成 30年 9月 12日 
別府大学短期大学部学長裁定 

１．目的  
別府大学短期大学部は，ディプロマ・ポリシー及びカリキュラム・ポリシーに基づき，厳格で客観的・

公正な成績評価を行ない，かつ，成績評価を含めた複数の方法で学生の学修到達状況を多角的・総合的に
評価することによって，教育の質の向上及び教育の質の保証を行う。 

２．成績評価 
  別府大学短期大学部は，ディプロマ・ポリシー及びカリキュラム・ポリシーに基づき，シラバスに明示
した授業の到達目標及び評価方法並びに学科履修規程に明記された成績評価の区分によって，厳格で客観
的・公正な成績評価を行う。 

３．成績評価を含めた多角的な学修到達状況の評価 
  別府大学短期大学部は，２．の成績評価に加え，ディプロマ・ポリシー及びカリキュラム・ポリシーに
基づき，各学科・課程等（学位又は教育プログラム策定単位）を基本に，その学修内容等に応じ，下記か
ら選択した複数の方法で学生の学修到達状況や達成すべき質的水準を多角的・総合的・客観的に検証（測
定）・評価する。このことによって，ディプロマ・ポリシーを起点としたＰＤＣＡサイクルを回し，授業
内容，授業方法，評価基準，カリキュラム，入学者選抜などについて改善を図るとともに，ディプロマ・
カリキュラム・アドミッションの各ポリシーについて必要な見直しを行う。さらに，学修成果(到達目標)
の達成度評価を集約し，別府大学短期大学部全体の学修成果の達成状況を評価する。 
① ポートフォリオ学修支援システムでの「学生による評価」 

学生自身が，ポートフォリオ学修支援システムを利用して，学修成果(到達目標)の達成度を自己評
価する。 

② 口頭試問での「教員による評価」 
卒業時に修得することが期待される学修成果(到達目標)を，発表または口頭試問によって評価す
る。 

③ まとめ試験による「客観評価 I」 
科目区分毎に「まとめ試験」による内部アセスメントテストを行い，修得することが期待される
学修成果(到達目標)について達成度を確認する。 

④ 外部テスト等による「客観評価Ⅱ」 
客観的な評価を行うために，外部テストなどを利用した学修成果(到達目標)の達成状況を評価す
る。 

⑤ 卒業生調査による「卒後評価」 
別府大学短期大学部での教育への評価，職業生活や社会生活での必要な知識と能力，別府大学短
期大学部への希望などについて，卒業生への調査を行うことで，学修成果（到達目標）の達成状
況を評価する。 

⑥ 地元社会・産業界からの「外部評価」 
在学生においては，実習先訪問や実習連絡会議等を通して，学外実習先の企業や施設などでの学生に対する
評価を把握し，到達目標の達成度を評価する。卒業生においては，就職先の企業等での卒業生に対する評価
を把握し，到達目標の達成度を評価する。 
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食物栄養科「卒業生アンケート」による DP 達成度評価 

 

  食物栄養科は，本学の定める課程を修了し，「教養」，「専門力」，「汎用力」の３つの力を身につけたと認め 

られる学生に短期大学士（栄養学）の学位を授与する。学修にあたっては，建学の精神「真理はわれらを自由 

にする」に基づき，学問を通して真理を探究し，確かな知識を修得することによって，独立した主体的な人間 

となることを基本的な目標とする。 

  本年度の調査は，2018 年度と 2020年度の卒業生を対象として実施し，昨年度よりも回答数の UPを図った。 

送付数 93人のうち回答人数 28人，回収率は 30.1％であった。回答人数，回収率ともに前回調査より大幅に増 

加した。 

 

１．教養（人間性の形成に資する幅広い知識，技能）  カッコ内の数字は昨年度の評点 

（１）短期大学の教育に必要な知識・技能と思考力・判断力・表現力などの基礎的な教養を身につけ，建学の精 

神及び教育目的・教育目標等を理解している。 

評価（１〜４） 理  由 

４(4) 

 

卒業生アンケートにおいて，「よくあてはまる」「あてはまる」の回答が 82.1％となり

評価を 4 とした。数値も 3 ポイント上昇している。この結果から，基礎的な教養を身に

つけることや，建学の精神及び 教育目的・教育目標等の理解については，多くの卒業生

が肯定的にとらえており，この項目の目的は達成できていると考えられた。 

 

（２）人間の探究や自然の摂理，社会の文化などの基礎的教養を身につけている。 

評価（１〜４） 理  由 

３(2) 

卒業生アンケートにおいて，「よくあてはまる」10.7％，「あてはまる」50.0％で肯定的

評価の合計は 60.7％という高評価である。昨年度の「よくあてはまる」「あてはまる」の

割合が 50.0％であり，達成状況が上昇した。課題としては，「ややあてはまらない」14.3％

であること。昨年の 28.6％からは，大きく改善しているので現在の改善策「基礎的教養

が専門性の中に活かされることや社会生活を送る上での教養となる必要性を授業者に認

識させたうえで学修をすすめていく」ことを今後もすすめていく必要がある。 

 

（３）情報処理や外国語などの基本的なリテラシーを身につけている。 

評価（１〜４） 理  由 

３(2) 

卒業生アンケートにおいて，「よくあてはまる」10.7％で昨年の調査結果 0％から飛躍

的に向上している。「あてはまる」を加えると 64.3％（50.0）となり評価は３とした。昨

年度まで２年連続で低下していたが，授業で積極的に情報処理の基礎知識を扱い，表現さ

せたり，調べさせたりしていることが改善につながったと考えられる。ただ，「情報力」

についてはまだまだ，評価が低い。情報処理や外国語については，習熟度別の授業の再編

や向上を目指す授業改善が図られている。今後これらの改善がさらに評価の向上や情報

力の向上につながるであろう。 
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（４）運動と健康維持・増進などの活動を実践する基本的な技能を身につけている。 

評価（１〜４） 理由 

３(2) 

「よくあてはまる」「あてはまる」の合計の評価は 67.9％で昨年の 28.6％から大幅な情緒

である。一昨年度の 70％にもどったと考えてよい。また，「ややあてはまらない」は１名

の 3.6％であり，この数値も改善した。今後はさらに，専門科目における栄養学的観点か

ら栄養学とともに健康維持・増進に関する基本的知識と技能を身につけていく必要があ

ると考えられる。栄養士として重要な知識・技能であるため，幼児教育現場や介護施設現

場でも必要になる「スポーツと健康」等の受講者を増やすとともに学習効果を高めていく

必要がある。 

 

教養（人間性の形成に資する幅広い知識，技能）DP達成度及び前回評価結果からの改善についての総評 

回答数が 28名と昨年の 2倍になった。評価ポイントも 4項目ともに非常に肯定的なものとなった。 

（１）については学生評価が高く，基礎的な教養が役立っているとの評価であった。例年高いがさらに，超

えるものとなった。（３）情報処理他を対象とするような具体的な質問内容では昨年の「ややあてはまらな

い」40％が 10％ほどに激減した。これには，より現場での実践に使える学修方法や学修内容にしたことや

習熟度学習などを取り入れたこと成果が表れているのではないかと考えられる。ただ，自由記述では，まだ

まだ，「情報処理や表現力について，もっと実践的に学びたかった。」の声も他の項目の回答からもよく書か

れている。さらに，社会に出てからの情報処理力の必要性から大学での授業を見直す必要があると考える。 

（２）や（３）の質問には「どちらでもない」との回答が 4分の 1であった。全体としては，高評価であ

るが，学ぶことの意義や履修選択段階から将来の必要な力になることなど意識させることが必要であり，学

修内容や方法の改善をさらに進めていくことが必要である。 

自由記述においては，コミュニケーション能力を向上させる必要を感じたという意見もあり，挨拶など常

識的な事も含めて，人間関係づくりやそれから発生するストレスの低減につながる学修を考えていく必要

を感じた。 

 

２．専門力（専門に関する基本的な知識，技能）  カッコ内の数字は昨年度の評点 

＜社会的意義＞食物と栄養・健康に関する知識や技術の社会的な意義や，食物と栄養・健康に関する知識や 

技術を学ぶことによって社会でどのような役割を担うことが期待されているかを明確に理解している。 

＜職業生活で評価される能力＞食物と栄養・健康に関する専門教育を通して，職業生活等で評価される能力 

として，特に栄養管理や給食管理，調理の能力を修得している。 

（１）社会生活と健康について基礎的な知識を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

「よくあてはまる」「あてはまる」の回答が 82.2％であり，昨年度と同様 8割を超えて

いるので評価を 4とした。 

また，「どちらでもない」「ややあてはまらない」という評価が 17.9％存在するが，卒

業生は栄養に関する就職先ばかりではないので，このような回答は毎年一定数でてしま

うと考える。栄養に関わる仕事に携わっている卒業生が一定の社会福祉や健康管理に関

する基礎的な知識および技術を概ね修得し，卒業後も役立っていると考えられる。 
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（２）人体の構造と機能についての基礎的な知識とそれに関する実験の技能を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

３(2) 

「よくあてはまる」「あてはまる」は，71.5%であったので評価を 3 とした。（昨年度の

28.6％より上昇）「どちらでもない」が 14.3.7％となり，「ややあてはまらない」「あては

まらない」も 14.3％であったが，この分野は専門性が高く，栄養士職以外の職に就いた

卒業生は，質問内容を活用する場面がないからだと考える。病院や福祉関係の栄養士とし

て仕事をしている卒業生は人体についての基礎的知識等について学校での学びが卒業後

も役立っていると考えられる。 

 

（３）食品と衛生についての基礎的な知識とそれに関する実験の技能や調理技術を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

  

「よくあてはまる」「あてはまる」との回答が 85.7％あり，評価は 4 とした。昨年度と

割合も同じである。多くの卒業生が食品と衛生に関する基礎的な知識および技術を概ね

修得しており，卒業後も役立っていると考えられる。「どちらでもない」「あてはまらない」

の回答も 14.3％あることから,食品と衛生に関する基礎的な知識は栄養士としてはもと

より，一般の社会生活においても重要なことであり，継続して学修を充実させていく必要

がある。 

 

（４）栄養と健康についての基礎的な知識とそれに関する実験の技能や調理技術を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

 

４(4) 

 

 

「よくあてはまる」，「あてはまる」の回答は 78.5％であり評価は 4とした。昨年度と割

合もほとんど変わらない。卒業生は栄養と健康に関する基礎的な知識および技術を概ね

修得しており，特に栄養に関する知識が必要な就職をした学生は卒業後も役立っている

と考えられる。栄養と健康に関する基礎的な知識は，一般の社会生活においても重要で，

今後も継続して学修を充実させていく必要がある。 

 

（５）栄養の指導についての基礎的な知識とそれに関する実践的な技術を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

４(3) 

「よくあてはまる」25.0％，「あてはまる」42.9％と回答，合計 67.9％で評価は 3 とし

た。昨年は「よくあてはまる」「あてはまる」の合計評価は 71.4％だったので評価は少し

低下した。栄養の指導についての内容は，栄養士の専門職に就職するか否かで必要性変わ

ってくることが要因と考えられる。（32.3％が栄養士以外）。栄養士で就職した者は栄養の

指導についての学習内容は，概ね知識および技術が修得でき，指導の面からも役立ってい

ると考えられるが,さらに学修を充実させていく必要がある。 
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（６）給食の運営についての基礎的な知識とそれに関する実践的な技術を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

３(4) 

「よくあてはまる」46.4％，「あてはまる」28.6％の合計 75.0％で評価は 3とした。昨年

度は両方合わせて 85.7%だったことから評価は低下した。回答のうち一般職等に就職した

者が 3 割いることからこのような結果になったと考えられるが栄養士として就職した卒

業生は学修内容が役立ったと回答しているので給食の運営に関する基礎的な知識および

実践的な技術は概ね習得したと思われる。 

 

専門力（専門に関する基本的な知識，技能）DP達成度及び前回評価結果からの改善についての総評 

専門性に関する知識，卒業後に栄養士で就職したか一般職で就職したかによって結果が大きく変わって

くるので分析は困難であるが,どの項目の評価も 4 か 3 であり,卒業生の大半が専門に関する知識・技能は

概ね修得できていると考えられる。 

自由記述に関して，栄養に関する知識，調理実習，病院実習が有意義であったという意見が多く，これら

の授業，実習がきわめて有効であったことがわかったので，今後とも継続してよい講義，実習となるよう努

力したい。また保育園等での食育に関する内容にも力を入れていきたい。 

 

３．汎用力（社会で活躍できる汎用性のある能力）  カッコ内の数字は昨年度の評点 

（１）思考力 

 論理的に考え分析する能力，常に自らの学びを省察し課題を見つけて改善することができる能力を身につ 

けている。判断力，創造力，企画力などを含む。 

評価（１〜４） 理  由 

４(3) 

「よくあてはまる」「あてはまる」と回答した割合が 85.7％であった。昨年度の 71.4％

より大きく伸びており評価は 4とした。大学で身につけた「思考力」が職種を問わず社会

で役立っていると考えられる。今後も社会生活に対応できるような，自ら考える思考力，

実践は益々求められていくと思われるので，その力を学生時代に養うことが必要と考え

る，引き続き取り組んでいきたい。 

 

（２）実行力 

 組織での活動においてリーダーシップを発揮するとともに，他者と協調しながら目標を達成する力を身に 

つけている。主体性，協働力，傾聴力などを含む。 

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

「よくあてはまる」25.0％，「あてはまる」57.1％で合計 82.1％であったことから昨年に

引き続き，評価を 4とした。回答した卒業生は，大学で身につけた「実行力」が社会であ

る程度役立っていると考えられる。今後も実習，研究会などを通して目標を達成するため

の実行力を身につけていく必要があるので引き続き取り組んでいきたい。 
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（３）表現力 

 自分の考えを的確かつ巧みに文章或いは口頭で表現することができる。場面にふさわしい言葉遣いやマナー， 

振る舞い，豊かなコミュニケーション力を身につけている。発信力，日本語力，外国語力などを含む。  

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

「よくあてはまる」39.3％，「あてはまる」50.0％で，評価の合計が 89.3％と高く評価を

4とした。回答した卒業生は，大学で身につけた「表現力」が社会で役立っていると考え

られる。目標を達成するため，今後も授業や研究会活動などを通じて学生の表現力のさら

なる向上を促していく必要がある。自由記述欄にも「コミュニケーション能力」が書かれ

ているので今後益々重要になってくると考えられる。 

 

（４）情報力 

我が国のみならず国際的な動向や問題に幅広い関心をもち，図書やＩＣＴ機器を用いて必要な情報を収集 

できる力を身につけている。情報収集分析力，ＰＣスキルなどを含む。 

評価（１〜４） 理  由 

  

 ３(2) 

「よくあてはまる」「あてはまる」と回答した割合は 60.8%で評価を 3とした。昨年度は

両方合わせて 50％であったことや「あてはまらない」という回答があった（今年度は「あ

てはまらない」が 0％）ことから，ICT機器等を用いて情報を収集する力が少しずつ身に

ついていると思われる。これは情報関連科目の改編等がされたことが情報力向上に繋が

ったと考えられる。しかし数値的に決して高いとはいえないので，今後更に必要になるで

あろう情報力の内容に力を入れていきたい。 

 

 

汎用力（社会で活躍できる汎用性のある能力）DP達成度及び前回評価結果からの改善についての総評 

思考力，実行力,表現力については評価が 4，情報力については評価が 3 となり，汎用力については社会

で活躍できる力を概ね修得できていると思われる。 

しかし，情報力については，まだ高い評価とはいえない。これはどの職種にも必要であるが，特に栄養指

導やデータの分析，情報収集等々栄養士は身に付けておかないといけない力であるので,図書や文献の検索

方法，PCスキル等を指導していくことが強く求められる。 

また，どの項目も「どちらともいえない」が数名いることから,卒業生が社会で活躍できる能力を習得す

ることができるよう,引き続き取り組む必要かある。 
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初等教育科「卒業生アンケート」による DP 達成度評価 

 

 初等教育科は，本学の定める課程を修了し，「教養」「専門力」「汎用力」の３つの力を身につけたと認められる

学生に，短期大学士（教育学）の学位を授与する。学修にあたっては，建学の精神「真理はわれらを自由にする」

に基づき，学問を通して真理を探究し，確かな知識を修得することによって，独立した主体的な人間となることを

基本的な目標とする。 

 

 本年度の調査は，2018年度，2020年度の卒業生を対象として回答数の UPを図ったが，送付数 406人のうち回

答人数は 15.3％の 62 人であった。昨年度調査の回答人数より 6人少なく，回収率も 1.5％低くなった。依然とし

て回収率は低く，調査の信頼性に課題が残る。コロナウィルスの感染拡大で自宅に帰っていない状況も考えられる。

確実に，卒業生へ届くように送付する住所等の検討が必要である。 

 

１．教養（人間性の形成に資する幅広い知識・技能）  カッコ内の数字は昨年度の評点 

（１）短期大学の教育に必要な知識・技能と思考力・判断力・表現力などの基礎的な教養を身につけ，建学の精神

及び教育目的・教育目標等を理解している。 

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

「よくあてはまる」「あてはまる」と回答した割合の合計は 77.6％であった。昨年度より

3.9％減少しているものの，8割近くの卒業生が理解していることを示しており，基礎的な

教養を身につけ建学の精神及び教育目的・教育目標をほぼ達成できていると考える。 

 

（２）人間の探究や自然の摂理，社会の文化などの基礎的教養を身につけている。 

評価（１〜４） 理  由 

２(2) 

「よくあてはまる」「あてはまる」と回答した割合の合計は 71％であり，昨年度より 10%

増加しており，昨年度より満足度が高まっていることが示された。基礎的教養は専門性分

野の中でも必要であり，社会の文化やマナーは，人間関係の形成に重要である。引き続き

各授業や日々の生活の中で伝えていく必要がある。 

 

（３）情報処理や外国語などの基本的なリテラシーを身につけている。 

評価（１〜４） 理  由 

 ２(2) 

「よくあてはまる」「あてはまる」回答した割合の合計は 64.5％であり，昨年度より 10％

増加している。保育・教育現場での ICT化やコロナ禍の中で，ICTの活用の加速が，情報

機器の操作や処理能力の必要性を高めたためと思われる。多様な場面での ICT の活用が

できる教育内容が求められる。 
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（４）運動と健康維持・増進などの活動を実践する基本的な技能を身につけている。 

評価（１〜４） 理  由 

 ３(3)  

運動と健康維持・増進活動の実践技能については，「よくあてはまる・あてはまる」の回

答が 80.7％と昨年度より 1％増加しており，過去 3年間で年々上昇している。また，「あ

てはまらない」という回答が 0％となっており，学んだことを実践で十分に活かせている

ようである。コロナ禍での体力の低下などで必要性が増していると考える。 

 

教養（人間性の形成に資する幅広い知識，技能）DP達成度及び前回評価結果からの改善についての総評 

今回のアンケートでも回答数が十分ではないため，偏りがみられる。しかし，満足度は年々高くなってい

る傾向にある。特に，コロナ禍での急激な ICT 利用により情報処理，基本的なパソコンスキル等は，昨年よ

り満足度が 10％も高く，卒業後に即座に必要なスキルとなっていることがわかる。生活背景の状況とともに，

情報処理や基本的なリテラシーの教育内容もより，充実した内容の検討が求められる。また，発達障がいの

ある子どもへの支援についても必要と自由記載に多くあり，科目のなかでの教育内容の検討と卒業後の継続

的な学びの充足も必要であると思われる。 

 

２．専門力（専門に関する基本的な知識・技能及び態度）  カッコ内の数字は昨年度の評点 

＜社会的意義＞ 

 教育学のもつ社会的な意義や，教育学を学ぶことによって現代社会の中でどのような役割を担うことが期待

されているかを明確に理解している。 

＜職業生活で評価される能力＞ 

 教育学の専門教育を通して，職業生活で評価される能力として，特に教育・保育に対する強い情熱，確かな指

導力と総合的な人間力を身につけている。 

 

（１）教育・保育に必要な教科・保育内容に関する知識・技能を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

卒業生アンケートにおいては 89.7％が「よくあてはまる・あてはまる」と回答しており，

満足度はかなり高いと言える。保育に必要な情報や知識技能は概ね修得できていると言え

る。 

 

（２）教育・保育の本質や目的，基礎理論や教職の意義を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

4(4) 

卒業生アンケートでは，88.76％が「よくあてはまる」「あてはまる」と回答しており，概

ね教育・保育の本質や目的，基礎理論や教職の意義の修得ができていると判断できる。昨

年度より高い数値となっており，さらに改善していきたい。 
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（３）教育・保育の対象である子どもの成長・発達，保健，栄養，そして家庭での生活などの知識・技能を修得し

ている。 

評価（１〜４） 理  由 

 ４(4) 

子どもの成長・発達，保険，栄養，生活の知識や技能について 85.5％の卒業生が「よくあ

てはまる・あてはまる」としており，昨年度とほぼ同じで，高水準を保っていて，概ね知

識技術の修得ができていると判断できる。 

 

（４）教育・保育の指導内容や指導方法に関する知識・技能と思考力・判断力・表現力を修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

 ３(3) 

「よくあてはまる」「あてはまる」と修得しているとの評価が 75.86％であり，昨年度調査

より若干低い評価である。自由記述では，有意義だった授業に「ピアノ」「障害児保育」「保

育内容」等いくつかの意見もあり，修得に関して満足度は高い。 

 

（５）教育・保育の実際の場である園・学校及び施設での実習により，知識・技能と思考力・判断力・表現力の総

合的に修得している。 

評価（１〜４） 理  由 

４(4) 

「よくあてはまる」「あてはまる」が 82.2％であり，昨年度と同様で学生の満足度は高い。

「教育実習」で，充実した学びがあったとの意見も見られた。引き続きさらなる実習指導

の充実を図っていきたい。 

 

専門力（専門に関する基本的な知識，技能）DP達成度及び前回評価結果からの改善についての総評 

専門力に関する取り組みについて，昨年度とほぼ同じ水準にあった。4の評価項目が４つ，３の評価項目が

１つあったものの，卒業生の回答は良好で，専門力の修得に関して満足度が高い。引き続き，本学の専門力

の修得については，能動的に学ぶことができるような授業を行う学習方法等を取り入れるなど，主体性を重

んじた体験的・実践的な方法を取りいれた授業展開が必要と思われる。 

 

 

３．汎用力（社会で活用できる汎用性のある能力）  カッコ内の数字は昨年度の評点 

（１）思考力 

 論理的に考え分析する能力，常に自らの学びを省察し課題を見つけて改善することができる能力を身 

につけている。判断力，創造力，企画力などを含む。      

評価（１〜４） 理  由 

 ４(3) 

「よくあてはまる」「あてはまる」が 82.2％であり，昨年度調査の 72%から数値が 10 ポイ

ントも高く 80％を超えた。社会に出てからは自ら学ぼうとしたり，自分で課題を見つけ改

善したりしようとする思考力を身につけた人材が求められているため，さらに改善した取

り組み行う必要がある。どのような授業がこの成果を生んだのか考察して，他の授業にも

広げていきたい。 
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（２）実行力 

 組織での活動においてリーダーシップを発揮するとともに，他者と協調しながら目標を達成する力を 

身につけている。主体性，協働力，傾聴力などを含む。 

評価（１〜４） 理  由 

３(3) 

「よくあてはまる」「あてはまる」が 77.5％であり，昨年度調査の 74.1%から若干数値が

高くなっている。働く上で，主体性や他者との協調力が必要であり，教育・保育者として

は子どもたちや保護者などの声に耳を傾ける傾聴力が重要である。向上しているので今

後も今の取り組みを継続していくことが重要である。 

 

（３）表現力 

 自分の考えを的確かつ巧みに文章或いは口頭で表現することができる。場面にふさわしい言葉遣いや 

マナー，振る舞い，豊かなコミュニケーション力を身につけている。発信力，日本語力，外国語力など 

を含む。  

評価（１〜４） 理  由 

 ４(3) 

「よくあてはまる」「あてはまる」が 80.7％であり，昨年度調査の 79.6%から若干数値が

向上している。一般の職業においてでももちろんであるが，特に多くの卒業生がついてい

る教育や保育，介護関係の仕事は，コミュニケーションをとることが重要になる職業に就

いている。引き続き表現力や豊かなコミュニケーション力を身につけてられるような取

り組みを改善しながら続けていく必要がある。 

 

（４）情報力 

 我が国のみならず国際的な動向や問題に幅広い関心をもち，図書やＩＣＴ機器を用いて必要な情報を 

収集できる力を身につけている。情報収集分析力，ＰＣスキルなどを含む。 

評価（１〜４） 理  由 

 ２(2) 

「よくあてはまる」「あてはまる」と回答した者の割合の合計は，56.5％であり，昨年度

調査の 53.7％から若干数値が高くなっている。３年前の調査の 36％に比べれば大きく向

上してはいるものの，汎用力においてもっとも低い実態である。国際的な動向に関心を持

つ必要性がないと考えていることが理由の一つと考えられる。在学中よりすべてのこと

が自分の将来や子どもたちの未来につながっていくという意識をもたせ，幅広い視点で

興味関心を持ち，自ら情報収集し，関連づけられる態度や情報収集のスキルの向上につい

て授業で強化していく必要がある。 

 

汎用力（社会で活躍できる汎用性のある能力）DP達成度及び前回評価結果からの改善についての総評 

 汎用力の評価は昨年度調査結果と比べると向上しているといえる。特に「思考力」「表現力」は 80％以上

が高評価である。ただ、若干の向上は見られるものの「表現力」においては他の調査項目の結果も鑑みて，

改善に努める必要がある。学生に我が国や国際社会の現在の動向や問題について自分のことや子どもたち

に関わることであるといいった関心や問題意識をもたせるように意識した授業を行う。 
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 問題意識をもたせることで，学修の目的意識が高まり，図書や ICT 機器を用いて情報を収集したり，相手に

わかりやすく表現して伝えたりしようとする気持ちを高めることができる。それにともない，その取り組み過程で

情報収集力や PC スキルも向上する。 
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